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Az./Antrag:

Beschlusslauf:
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1. | Stadte- und Gememdebewaf

2. | Vorstand N Zur Kenntnisnahme

3. | Verbandsversammlung 0 Zur Kenntnisnahme
TOP 2

Betreff Antrige und Anfragen (Sachstand)

Anfrage der CDU-Fraktion zur ,OPNV-Finanzierung“ vom 11.03.2019

Zu der Anfrage wird wie folgt Stellung genommen:

Zu 1.
mDarstellung auf Linienblndelebene ist u. a. aus Wettbewerbsgriinden nicht méglich.
JAHR BESTELLTE VERKEHRSLEIS- | BESTELLKOSTEN IN €
TUNG IN WAGENKILOME- '
TERN
2016 Ca. 8.610.000 Ca. 27.000.000
2017 Ca. 8.310.000 Ca. 27.850.000
2018 Ca. 9.165.000 Ca. 30.650.000

Die Reduzierung der bestellten Verkehrsleistung in 2017 ist mageblich auf die Neustruk-
turierung des Linienblndels ,Ried” zum Juni 2016 zurlick zu fiihren. Die Linie K62 (neu:
Linie 40) ist in die Aufgabentragerschaft der LNVG GroR-Gerau Ubergegangen. Die DA-
DINA finanziert die Bestellkosten fur die Linie nun anteilig gegeniiber der LNVG Grol-

Gerau.

Zu?2.:

Regionaler Busverkehr des RMV (Partnerschafisfinanzierung Bus)
Jahr 20186:; ca. € 585.000.

Jahr 2017: ca. € 585.000.

Jahr 2018: ca. € 570.000.

Regionaler Busverkehr des VRN
Jahr 2016: ca. € 50.000.
Jahr 2017: ca. € 54.000.
Jahr 2018: ca. € 57.000.
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Busverkehr anderer Aufgabentréger
Jahr 2016: ca. € 100.000
Jahr 2017: ca. € 200.000
Jahr 2018: ca. € 200.000

Regionaler Schienenverkehr (Partnerschaftsfinanzierung Schiene)
Jahr 2016: ca. € 1.370.000 :

Jahr 2017: ca. € 1.370.000

Jahr 2018: ca. € 1.370.000

Zu3.:

Die DADINA konnte die Umlage in den letzien Jahren v.a. wegen stark sinkender Treib-
stoffpreise und steigender Fahrgastzahlen recht konstant haiten. Seit dem Jahresbeginn
2018 steigen die Treibstoffpreise wieder an, dieser Trend wird sich voraussichtlich weiter
fortsetzen. Ahnliches ist bei den Personalkosten zu beobachten. Auch hier gab es in 2017
und 2018 bereits deutliche Steigerungen und es sind weitere Steigerungen in der kom-
menden Lohnrunde zu erwarten. Hierbei ist auch die dramatische Personalknappheit bei
Busfahrern zu beriicksichtigen. In den Verkehrsvertragen mit den Verkehrsunternehmen
ist die Fortschreibung der Kosten insbesondere bei Kraftstoffen und Personal enthalten,
sodass hier mit Kostensteigerungen zu rechnen ist. Die Verkehrs- und Umwelisituation im
DADINA-Gebiet sowie die Bevélkerungsentwicklung erfordern aus unserer Sicht einen
Ausbau des offentlichen Verkehrsangebotes, wie er auch im neuen Nahverkehrsplan do-
kumentiert ist. Deshalb ist ab 2019 mit steigenden Bestellkosten zu rechnen.

Zué4..

Ja. In der laufenden Finanzierungsvereinbarung zwischen dem Land Hessen und den
Verbunden wurden dem RMV zusatzliche Mittel zur Verfugung gestellt. Hiervon hat der
RMV auch in unserem Gebiet relevante Mehrbestellungen, z. B. auf den Linien 60 und 75
ohne finanzielle Beteiligung der lokalen Ebene getétigt. Vor einigen Jahren wurde die
Partnerschaftsfinanzierung Schiene um 50% reduziert. Die DADINA hat bereits mehrfach
beim RMV die ganzliche Abschaffung dieses Finanzierungsinstruments gefordert. Bei den
Verhandlungen zur neuen Finanzierungsvereinbarung mit dem Land Hessen, die ab 2022
gelten soll, muss dies erneut thematisiert werden. Auch die Partnerschaftsfinanzierung
Bus steht zurzeit auf dem Prifstand, hier gibt es aber noch keine konkreten Ergebnisse.

Zub.:
Bis auf das Linienbandel ,Babenhausen” sind alle Linienbindel (ber lang laufende Ver-

kehrsvertrage vergeben. Somit ist es nicht moglich, z.B. tiber Vergabeverfahren kurzfristig
Einsparungen zu erzielen. Wenn die Umlage nicht erhéht werden kann, bedeutet das un-
ter Beachtung der Erlauterung zu Punkt 3., dass die DADINA Verkehrsleistungen abbe-
stellen muss. Dies ist im gewissen Umfang mit den laufenden Verkehrsvertragen mdglich,
widerspricht aber den politischen Zielen, den OPNV zu starken. Auch eine stérkere Erhé-
hung der Fahrpreise durfte angesichts der offentlichen Diskussionen tber Fahrpreissen-
kungen kaum realisierbar sein. Deswegen wird der OPNV in der Zukunft verstarkt auf Zu-
schiisse der kommunalen Ebene sowie des Landes und des Bundes angewiesen sein.
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Betreff: TOP 3
' Bericht des Vorstandsvorsitzenden
Bericht:

1. LEADER-Projekt
Anfang Mai hat die DADINA-Geschéftsstelle den Zuwendungsbescheid der Wirt-
schafts- und Infrastrukturbank Hessen in Hohe von ca. € 30.000 fur das Vorhaben
,MarketingmaBnahmen fiir die Freizeitgestaltung mit dem OPNV - Erstellung einer in-
teraktiven Karte mit Angebotspaketen®, erhalten. Das Projekt wird mit 70 Prozent ge-
fordert und enthalt sowohl Zuwendungen der Europédischen Union als auch des Landes
Hessens. Das Projekt ist auf funf Jahre angelegt.

2. Kampagne zur Regelung der Fahrradmitnahme ,Fair fihrt vor*
Mitte Mai ist die neue OPNV-Kampagne zur Regelung der Fahrradmitnahme unter dem
Motto ,Fair fahrt vor‘ gestartet. Es war Ziel der DADINA, die Fahrradmitnahme in Bus-
sen und Bahnen in der Stadt Darmstadt und im Landkreis Darmstadt-Dieburg weiterhin
ganztigig kostenlos zu erlauben. Doch immer wieder kommt es zwischen den Fahr-
gasten mit und denen ohne Fahrrad zu Konflikten.
Die neue Kampagne wirbt fir ein besseres Miteinander und kommuniziert die Regeln
zur Fahrradmitnahme klarer als bisher. Rollstuhifahrende oder Fahrgéste mit Kinder-
wagen haben Vorrang vor dem Fahrrad. Auerdem ist die Anzahl der Fahrrader in
Bussen und StraRenbahnen auf maximal zwei pro ausgewiesene Aufstellfliche be-
grenzt.
Zentrales Gestaltungsmotiv der Kampagne ist ein Herzsymbol. Die Kampagne wird in
allen Bussen und Straenbahnen und auf Plakaten an Haltestellen sichtbar. Ein ergén-
zendes Faltblatt erlautert die Regeln ausfiihrlich. Zudem werden Servicekréfte auf die
Regeln in Bussen und StraRenbahnen aufmerksam machen.
Bei der HEAG mobilo gibt es zudem neue grole Piktogramme fir Rollstuhlfahrende,
Kinderwagen und Radfahrende an Tiiren von Bussen und Bahnen. Sie geben Fahrgés-
ten schon beim Einsteigen dartiber Auskunft, wer wo einsteigen darf. Gibt es mehrere
Aufsteliflaichen im Fahrzeuge, werden die verschiedenen Nutzergruppen voneinander
getrennt. Auch an den Aufstelifléchen in den Fahrzeugen gibt es entsprechende Kenn-
zeichnungen.
Die Kampagne ist das Ergebnis einer engen Zusammenarbeit zwischen der DADINA,
der HEAG mobilo, den privaten Verkehrsunternehmen in der Region, dem DADINA-
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Fahrgastbeirat und Vertretern der Radfahrverbénde sowie den Radverkehrsbeauftrag-
ten.

3. Offentlicher Dienstleistungsauftrag StraRenbahn i
Der Vorstand hat in seiner Sitzung am 22.5.2019 dem beigefiigten Offentlichen
Dienstleistungsauftrag fir die Direktvergabe der Stralenbahnverkehre zugestimmt.

In 2018 erfolgte eine Anderung der DADINA-Satzung und der Abschluss einer &f-
fentlich-rechtlichen Vereinbarung (ORV) mit der Stadt Darmstadt, um Rahmenbe-
dingungen fiir eine Direktvergabe der StraBenbahnlinien durch die Stadt Darmstadt
an die HEAG mobilo zu schaffen. Fir die Direkivergabe der Straenbahnlinien ist
der Abschluss eines Offentlichen Dienstleistungsauftrags (ODA) zwischen der Stadt
Darmstadt und der HEAG mobilo erforderlich. Dieser ist gemaR ORV mit der DA-
DINA abzustimmen, da auch die in den Landkreis verkehrenden StraRenbahnlinien
betroffen sind.

GemaR der Anderung der DADINA-Satzung ist die Stadt Darmstadt zusténdige Be-
hérde auch fur die StraRenbahnabschnitte im Landkreis Darmstadt-Dieburg und
schliet deshalb den ODA mit der HEAG mobilo ab. Durch den ORV kann die DA-
DINA {iber die Stadt Darmstadt die StralRenbahnverkehre im Landkreis Darmstadt-
Dieburg mitgestaiten. Die Grundfinanzierung soll weiterhin tber den bereits beste-
henden Verlustausgleich erfolgen. Spatere Zusatzbestellungen im Strallenbahnver-
kehr im Landkreis erfoigen dann Uber die DADINA an die Stadt Darmstadt und
miissen finanziell bei der Umlage der DADINA an den Landkreis Darmstadt-
Dieburg beriicksichtigt werden.

Der vorliegende ODA erflllt die Bedingungen des ORV und bietet ausreichende
Mitbestimmungs- und Gestaltungsmaglichkeiten fur den Landkreis Darmstadt-
Dieburg und die DADINA fiir die Straenbahnabschnitte im Landkreis. Dies wurde
auch von der Kanzlei BBG, die bei der Erstellung des ODA rechtlich beraten hat,
nochmal festgestellt:

,Die Regelungen der ORV sind im Rahmen des ¢ffentlichen Dienstleistungsaufirags
sowohl in Bezug auf die Durchfuhrung von Mitwirkungsrechten als auch in Bezug
auf die Finanzierung der Verkehrsieistungen umgesetzt. Darliber hinaus wird die
HEAG mobilo GmbH im Rahmen des &ffentlichen Dienstleistungsauftrags (nur) mit
den vorhandenen bzw. fir den Zeitpunkt des Inkrafttretens des éffentlichen Dienst-
leistungsauftrags (03.12.2019) von den zusténdigen Gremien darliber hinaus be-
reits beschlossenen Leistungen beauftragt. Klnftige Leistungsanderungen sind in
dem offentlichen Dienstleistungsauftrag als Optionen verankert, die erst bei ent-
sprechender Beschlussfassung durch die jeweils zusténdigen Gremien und an-
schlieBender Anpassung Bestandteil des &ffentlichen Dienstleistungsauftrags wer-
den. Auch hierbei sind die Mitwirkungsrechte und Finanzierungsregelungen ent-
sprechend der ORV beachtet. Alles in allem sind die Regelungen des &ffentlichen
Dienstleistungsauftrags somit aus Sicht der DADINA und des Landkreises als
sachgerecht zu beurteilen; Nachteile fir DADINA undfoder Landkreis bestehen
nach unserer Einschéatzung nicht.”

So wird u. a. in § 4 (7) und § 10 (1) des ODA nochmal explizit auf die Mitwirkungs-
rechte der DADINA hingewiesen. Der Landkreis Darmstadt-Dieburg hat als Gesell-

schafter der HEAG mobilo weiterhin Einflussméglichkeiten Uber den Aufsichtsrat
und die Gesellschafterversammiung der HEAG mobilo.

Der neuesten Rechtsprechung des Europaischen Gerichtshofs entsprechend, wird
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der Auftrag im Wege der Inhousegrundsatze, § 108 Gesetz gegen Wettbewerbsbe-
schriankungen (GWB), vergeben. Beim Abschluss des ORV war noch von einer
Vergabe nach den Vergaberegelungen in Art. 5 Abs. 2 der VO 1370 ausgegangen
worden. Nach der jetzigen Rechtsprechung gilt diese Verordnung nach wie vor fur
den Inhalt der Beauftragung, aber nicht fiir die Vergabeart. Dies hat aber nach Pri-
fung durch die Kanzlei BBG keine rechtlichen Auswirkungen auf den ORV und die
durchgefithrten Anderungen der DADINA-Satzung.

Neben dem reinen StraBenbahnverkehr sind im ODA auch Tétigkeiten enthalten,
die bereits heute von der HEAG mobilo fiir die Aufgabentrager durchgefihrt wer-
den. Hierzu gehért u. a. die Erforschung und Erprobung alternativer Antriebstechno-
logien (Batteriebusse, ggf. zukinftig auch Wasserstoffbusse), das Betreiben der
HEAG App und die Entwicklung von Shuttle-on-demand-Verkehren bis zur Umset-
zungsreife. Sollten einzelne Projekte nur fur eine der beiden Gebietskorperschaften
relevant sein, so werden diese auch nur von dieser Gebietskdrperschaft finanziert.
Desweiteren werden in § 4 mdogliche Themen zur Fortschreibung des ODA ge-
nannt, die aber noch gesondert beschlossen werden missten, um Bestandteil der
Beauftragung an die HEAG mobilo zu werden.

Durch den ODA wird auch erstmals ein Qualitdtsmanagementsystem fiir den Stra-
Renbahnverkehr in Anlehnung an die Regelungen fir den Busverkehr auf Basis des
neuen gemeinsamen Nahverkehrsplans 2019 — 2024 umgesetzt. Hierbei werden
die Punktlichkeitsdaten und die Ergebnisse von Fahrgastbefragungen beriicksich-
tigt. Dies war schon lange ein Wunsch der Aufgabentrager gewesen.

Zum 02.12.2019 endet die aktuelle Betrauung der HEAG mobilo zur Durchflihrung
der StraBenbahnverkehre, da zu diesem Zeitpunkt die Ubergangsregelungen der
EU-Verordnung 1370/2007 auslaufen. Der ODA miisste bis Ende Juni 2019 abge-
schlossen werden, um das Inkrafttreten am 03.12.2019 zu gewahrleisten. Er hat ei-
ne Laufzeit von 22,5 Jahren.

4. Shuttle on demand im Landkreis Darmstadt-Dieburg
Der Vorstand hat in seiner Sitzung am 11.6.2019 der kurzfristigen Einreichung eines For-
derantrags fur ein Shuftle on demand — System im Landkreis Darmstadt-Dieburg zuge-

stimmt.

Bundesweit ist zurzeit die Digitalisierung des OPNV und die Einrichtung von Shuttle on
demand — Systemen ein Thema. In mehreren Stadte werden bereits solche Verkehre an-
geboten, bei denen mit Elektro-Kleinbussen (z. B. Achtsitzer) ein App-gesteuerter Be-
darfsverkehr eingerichtet wird und die Fahrgaste fir die ,letzte Meile* an zahlreichen Hal-
tepunkten zu Preisen zwischen dem OPNV- und dem Taxitarif aufgenommen werden kén-

nen.

Es gibt jetzt einen neuen Férderaufruf des Bundesverkehrsministeriums, an dem auch
Verbiinde und benachbarte Gebietskodrperschaften der von Stickoxidliberschreitungen be-
troffenen Stadte antragsberechtigt sind. Auch im Landkreis Darmstadt-Dieburg sind zahl-
reiche Anwendungsbeispiele fir Shuttle on demand denkbar, bei denen ein Linienverkehr
zurzeit nicht wirtschaftlich darstellbar ist, wie z. B. Wochenend- und Nachtverkehre, An-
bindung von kleineren, abseits gelegenen Ortsteilen oder anderen Verkehrserzeugern so-
wie Tangentialverbindungen mit geringerer Nachfrage.

Die HEAG mobilo hat bereits in 2018 fur die Stadt Darmstadt einen entsprechenden For-
derantrag beim Bund gestellt, der bewilligt wurde. Auch deshalb wére es sinnvoll, ein ab-
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gestimmtes Konzept fir die ganze Region anbieten zu kdnnen. Der Antrag soll bis zum
28.07.2019 eingereicht werden.

Sicherlich sind u. a. bezuglich der Projektkosten, des Tarifs, der Fahrzeugvorhaltung und
des Betriebskonzepts noch Fragen zu klaren. Dies soll bei der Bearbeitung des Projekis
erfolgen, wenn eine Forderzusage gegeben wird. Der Antrag soll erstmal fiir das gesamt
Gebiet des Landkreises gestellt werden, es ware aber auch eine Umsetzung nur in Teilge-
bieten denkbar. Gefordert werden voraussichtlich 50% der Kosten, der Férderzeitraum
lduft bis Ende 2024. Es gibt aber auch Einsparméglichkeiten durch den Ersatz von schwé-
cher genutzten Linienverkehren durch Shuttle on demand - Verkehre.

Anlage:

o Offentlicher Dienstleistungsauftrag Straenbahn mit Anlagen
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Beschlusslauf:

I 1 « Stadte- undﬁGemelndebelrat N
2. Vorstand N Zur Kenntnisnahme
3.| Verbandsversammlung O | Zur Kenntnisnahme
Betreff: TOP 3
) Bericht des Vorstandsvorsitzenden
Bericht:

1. LEADER-Projekt
Anfang Mai hat die DADINA-Geschéftsstelle den Zuwendungsbescheid der Wirt-
schafts- und Infrastrukturbank Hessen in Héhe von ca. € 30.000 fir das Vorhaben
,MarketingmaRBnahmen fiir die Freizeitgestaltung mit dem OPNV - Erstellung einer in-
teraktiven Karte mit Angebotspaketen®, erhalten. Das Projekt wird mit 70 Prozent ge-
fordert und enthdlt sowohl Zuwendungen der Europdischen Union als auch des Landes
Hessens. Das Projekt ist auf finf Jahre angelegt.

2. Kampagne zur Regelung der Fahrradmitnahme ,,Fair fahrt vor
Mitte Mai ist die neue OPNV-Kampagne zur Regelung der Fahrradmitnahme unter dem
Motto ,Fair fahrt vor* gestartet. Es war Ziel der DADINA, die Fahrradmitnahme in Bus-
sen und Bahnen in der Stadt Darmstadt und im Landkreis Darmstadt-Dieburg weiterhin
ganztagig kostenlos zu erlauben. Doch immer wieder kommt es zwischen den Fahr-
gasten mit und denen ohne Fahrrad zu Konflikten.
Die neue Kampagne wirbt fiir ein besseres Miteinander und kommuniziert die Regeln
zur Fahrradmitnahme klarer als bisher. Rollstuhifahrende oder Fahrgaste mit Kinder-
wagen haben Vorrang vor dem Fahrrad. Aullerdem ist die Anzahl der Fahrréder in
Bussen und StralRenbahnen auf maximal zwei pro ausgewiesene Aufstellflache be-
grenzt.
Zentrales Gestaltungsmotiv der Kampagne ist ein Herzsymbol. Die Kampagne wird in
allen Bussen und Straflenbahnen und auf Plakaten an Haltestellen sichtbar. Ein ergan-
zendes Faltblatt erlautert die Regeln ausfihrlich. Zudem werden Servicekrafte auf die
Regeln in Bussen und StralBenbahnen aufmerksam machen.
Bei der HEAG mobilo gibt es zudem neue groRe Piktogramme fur Rollstuhlfahrende,
Kinderwagen und Radfahrende an Tiiren von Bussen und Bahnen. Sie geben Fahrgas-
ten schon beim Einsteigen dar{iber Auskunft, wer wo einsteigen darf. Gibt es mehrere
Aufstellflachen im Fahrzeuge, werden die verschiedenen Nutzergruppen voneinander
getrennt. Auch an den Aufsteliflachen in den Fahrzeugen gibt es entsprechende Kenn-
zeichnungen.
Die Kampagne ist das Ergebnis einer engen Zusammenarbeit zwischen der DADINA,
der HEAG mobilo, den privaten Verkehrsunternehmen in der Region, dem DADINA-



Vorlage-Nr. 1253-2019/DDN

Fahrgastbeirat und Vertretern der Radfahrverbénde sowie den Radverkehrsbeauftrag-
ten.

3. Offentlicher Dienstleistungsauftrag StraRenbahn )
Der Vorstand hat in seiner Sitzung am 22.05.2019 dem beigefugten Offentlichen
Dienstleistungsauftrag fur die Direktvergabe der Stralenbahnverkehre zugestimmt.

In 2018 erfoigte eine Anderung der DADINA-Satzung und der Abschluss einer &ffent-
lich-rechtlichen Vereinbarung (ORV) mit der Stadt Darmstadt, um Rahmenbedingun-
gen fur eine Direktvergabe der StraBenbahnlinien durch die Stadt Darmstadt an die
HEAG mobilo zu schaffen. Fur die Direktvergabe der StraRenbahnlinien ist der Ab-
schiuss eines Offentlichen Dienstleistungsauftrags (ODA) zwischen der Stadt Darm-
stadt und der HEAG mobilo erforderlich. Dieser ist gemaR ORV mit der DADINA abzu-
stimmen, da auch die in den Landkreis verkehrenden Stralenbahnlinien betroffen
sind.

GemaR der Anderung der DADINA-Satzung ist die Stadt Darmstadt zusténdige Be-
hérde auch fiir die StraBenbahnabschnitte im Landkreis Darmstadt-Dieburg und
schlieRt deshalb den ODA mit der HEAG mobilo ab. Durch den ORV kann die DADI-
NA Uber die Stadt Darmstadt die StralRenbahnverkehre im Landkreis Darmstadt-
Dieburg mitgestalten. Die Grundfinanzierung soll weiterhin Uber den bereits bestehen-
den Verlustausgleich erfolgen. Spatere Zusatzbestellungen im StralRenbahnverkehr im
Landkreis erfolgen dann Gber die DADINA an die Stadt Darmstadt und mussen finan-
ziell bei der Umlage der DADINA an den Landkreis Darmstadt-Dieburg berlicksichtigt
werden.

Der vorliegende ODA erfllt die Bedingungen des ORV und bietet ausreichende Mit-
bestimmungs- und Gestaltungsméglichkeiten fur den Landkreis Darmstadt-Dieburg
und die DADINA fiir die Straflenbahnabschnitte im Landkreis. Dies wurde auch von
der Kanzlei BBG, die bei der Erstellung des ODA rechtlich beraten hat, nochmal fest-
gestellt:

,Die Regelungen der ORV sind im Rahmen des &ffentlichen Dienstleistungsauftrags
sowohl in Bezug auf die Durchfihrung von Mitwirkungsrechten als auch in Bezug auf
die Finanzierung der Verkehrsleistungen umgesetzt. Darliber hinaus wird die HEAG
mobilo GmbH im Rahmen des &ffentlichen Dienstleistungsauftrags (nur) mit den vor-
handenen bzw. fur den Zeitpunkt des Inkraftiretens des &ffentlichen Dienstleistungs-
auftrags (03.12.2019) von den zusténdigen Gremien dariiber hinaus bereits beschlos-
senen Leistungen beauftragt. Kiinftige Leistungsénderungen sind in dem &ffentlichen
Dienstleistungsauftrag als Optionen verankert, die erst bei entsprechender Beschluss-
fassung durch die jeweils zustandigen Gremien und anschlieender Anpassung Be-
standteil des 6ffentlichen Dienstleistungsauftrags werden. Auch hierbei sind die Mit-
wirkungsrechte und Finanzierungsregelungen entsprechend der ORV beachtet. Alles
in allem sind die Regelungen des &ffentlichen Dienstleistungsauftrags somit aus Sicht
der DADINA und des Landkreises als sachgerecht zu beurteilen; Nachteile fiir DADI-
NA und/oder Landkreis bestehen nach unserer Einschatzung nicht.”

So wird u. a. in § 4 (7) und § 10 (1) des ODA nochmal explizit auf die Mitwirkungsrech-
te der DADINA hingewiesen. Der Landkreis Darmstadt-Dieburg hat als Gesellschafter
der HEAG mobilo weiterhin Einflussmoglichkeiten {iber den Aufsichtsrat und die Ge-
sellschafterversammlung der HEAG mobilo.

Der neuesten Rechtsprechung des Europdischen Gerichtshofs entsprechend, wird der
Auftrag im Wege der Inhousegrundsétze, § 108 Gesetz gegen Wettbewerbsbeschran-
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kungen (GWB), vergeben. Beim Abschluss des ORV war noch von einer Vergabe
nach den Vergaberegelungen in Art. 5 Abs. 2 der YO 1370 ausgegangen worden.
Nach der jetzigen Rechtsprechung gilt diese Verordnung nach wie vor fur den Inhalt
der Beauftragung, aber nicht fiir die Vergabeart. Dies hat aber nach Prifung durch die
Kanzlei BBG keine rechtlichen Auswirkungen auf den ORV und die durchgefiihrten
Anderungen der DADINA-Satzung.

Neben dem reinen Straenbahnverkehr sind im ODA auch Tatigkeiten enthalten, die
bereits heute von der HEAG mobilo fir die Aufgabentrager durchgefiihrt werden. Hier-
zu gehort u. a. die Erforschung und Erprobung altemativer Antriebstechnologien (Bat-
teriebusse, ggf. zuklinftig auch Wasserstoffbusse), das Betreiben der HEAG App und
die Entwicklung von Shuttle-on-demand-Verkehren bis zur Umsetzungsreife. Sollten
einzelne Projekte nur fur eine der beiden Gebietskérperschaften relevant sein, so wer-
den diese auch nur von dieser Gebietskorperschatft finanziert. Desweiteren werden in
§ 4 mégliche Themen zur Fortschreibung des ODA genannt, die aber noch gesondert
beschlossen werden mussten, um Bestandteil der Beauftragung an die HEAG mobilo
Zzu werden.

Durch den ODA wird auch erstmals ein Qualitatsmanagementsystem fur den Strafen-
bahnverkehr in Anlehnung an die Regelungen fiir den Busverkehr auf Basis des neu-
en gemeinsamen Nahverkehrsplans 2019 — 2024 umgesetzt. Hierbei werden die
Punktlichkeitsdaten und die Ergebnisse von Fahrgastbefragungen berlicksichtigt. Dies
war schon lange ein Wunsch der Aufgabentrager gewesen.

Zum 02.12.2019 endet die aktuelle Betrauung der HEAG mobilo zur Durchfiihrung der
StraRenbahnverkehre, da zu diesem Zeitpunkt die Ubergangsregelungen der EU-
Verordnung 1370/2007 auslaufen. Der ODA misste bis Ende Juni 2019 abgeschlos-
sen werden, um das Inkrafttreten am 03.12.2019 zu gewahrieisten. Er hat eine Laufzeit

von 22,5 Jahren.

4. Shuttle on demand im Landkreis Darmstadt-Dieburg
Der Vorstand hat in seiner Sitzung am 11.06.2019 der kurzfristigen Einreichung eines
Férderantrags fir ein Shuttle on demand — System im Landkreis Darmstadt-Dieburg

zugestimmt.

Bundesweit ist zurzeit die Digitalisierung des OPNV und die Einrichtung von Shuttle on
demand — Systemen ein Thema. In mehreren Stadte werden bereits solche Verkehre
angeboten, bei denen mit Elektro-Kieinbussen (z. B. Achtsitzer) ein App-gesteuerter
Bedarfsverkehr eingerichtet wird und die Fahrgaste fir die ,letzte Meile" an zahlreichen
Haltepunkten zu Preisen zwischen dem OPNV- und dem Taxitarif aufgenommen wer-
den kénnen.

Es gibt jetzt einen neuen Férderaufruf des Bundesverkehrsministeriums, an dem auch
Verbiinde und benachbarte Gebietskdrperschaften der von Stickoxidiiberschreitungen
betroffenen Stadte antragsberechtigt sind. Auch im Landkreis Darmstadt-Dieburg sind
zahlreiche Anwendungsbeispiele fir Shuttle on demand denkbar, bei denen ein Linien-
verkehr zurzeit nicht wirtschaftlich darsteilbar ist, wie z. B. Wochenend- und Nachtver-
kehre, Anbindung von kleineren, abseits gelegenen Oristeilen oder anderen Verkehrs-
erzeugern sowie Tangentialverbindungen mit geringerer Nachfrage.

Die HEAG mobilo hat bereits in 2018 fur die Stadt Darmstadt einen entsprechenden

Férderantrag beim Bund gestellt, der bewilligt wurde. Auch deshalb wére es sinnvoll,
ein abgestimmtes Konzept fir die ganze Region anbieten zu kénnen. Der Antrag soll
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bis zum 28.07.2019 eingereicht werden.

Sicherlich sind u. a. beziiglich der Projektkosten, des Tarifs, der Fahrzeugvorhaltung
und des Betriebskonzepts noch Fragen zu klédren. Dies soll bei der Bearbeitung des
Projekts erfolgen, wenn eine Forderzusage gegeben wird. Der Antrag soll erstmal fur
das gesamt Gebiet des Landkreises gestellt werden, es wére aber auch eine Umset-
zung nur in Teilgebieten denkbar. Geférdert werden voraussichtlich 50% der Kosten,
der Férderzeitraum l4uft bis Ende 2024. Es gibt aber auch Einsparméglichkeiten durch
den Ersatz von schwécher genutzten Linienverkehren durch Shuttle on demand - Ver-
kehre. Vor der Weiterfilhrung des Projektes nach einer Férderzusage sind die DADINA-
Gremien zu beteiligen.

Anlage:

Offentlicher Dienstleistungsauftrag Stralenbahn mit Anlagen
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Vorlage-Nr.: 1249-2019/DDN vom 27.05.2019

Verfasser: DADINA
Az./Antrag:
Beschlusslauf: dk
Vorstand Zur vorbereitenden Be-
schlussfassung
2. | Stadte- und Gemeindebeirat N Zur vorbereitenden Be-
schiussfassung
3. | Vorstand N Zur vorbereitenden Be-
schlussfassung
4.| Verbandsversammlung 0 Zur abschlieRenden Be-
schlussfassung
TOP 4
Betreff: .
e Ostkreisgutachten

Beschlussvorschlag:

1.

Es wird zur Kenntnis genommen, dass das zusammen mit dem RMV erstellte Gutach-
ten zur Reaktivierung der Bahnstrecke Darmstadt — GroB-Zimmern keinen ausreichen-
den NKU-Faktor fiir eine GVFG-Férderung ergeben hat.

Es wird zur Kenntnis genommen, dass das vom Biro ZIV im Auftrag der DADINA und
in Zusammenarbeit mit der Stadt Darmstadt erstellte Gutachten fur eine Straflenbahn-
verbindung zum Ostbahnhof/B 26 keinen ausreichenden NKU-Faktor filr eine GVFG-
Férderung ergeben hat.

Der Vorstand wird beauftragt, mittelfristig weitere Verbesserungen des Busangebots im
Ostkorridor zu prifen, hierbei soll auch untersucht werden, ob Kapazitatsausweitungen
auf den Regionalbuslinien des RMY méglich sind und inwieweit emissionsfreie Busse
auf den Linien im Ostkorridor eingesetzt werden kénnen.

Der Vorstand wird beauftragt, Lésungen zu erarbeiten, um das bestehende Busange-
bot im Ostkorridor kurzfristig auszubauen. Hierbei soll insbesondere gepruft werden,
inwieweit bei den Linien NH (Fischbachtal — GroR-Bieberau — Darmstadt) und MO1
(Asbach/Nieder-Modau — Ober-Ramstadt - Darmstadt) zumindest auf Teilstrecken Ge-
lenkbusse anstatt Standardbussen eingesetzt werden kénnen.
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Begriindung:

Zui.:

Das Buro ptv hat im Auftrag des RMV und in Zusammenarbeit mit der DADINA und der
Stadt Darmstadt beiliegendes Gutachten zur Reaktivierung der Schienenstrecke Darm-
stadt — GroR-Zimmern erstellt. Dabei solite nach den Regeln des Standardisierten Bewer-
tungsverfahrens gepriift werden, welche Investitionen fir eine Reaktivierung notwendig
sind, und ob der Nutzen-Kosten-Faktor fir eine Férderung durch das Land Hessen aus-
reicht.

Die Strecke ist nach wie vor fur den Eisenbahnbetrieb gewidmet, auch wenn die Trasse in
Rofdorf an einer Stelle Uberbaut wurde. Vorgabe war die Bedienung der Strecke nach der
Reaktivierung mit zwei Ziigen pro Stunde und Richtung. Die Streckengeschwindigkeit be-
tragt 80 km/h. Haltepunkte waren vorgesehen in Darmstadt Ost, RoRdorf West, RoRdorf
Odenwaldring, Gundermnhausen und GroR-Zimmern Mitte. Ein zweigleisiger Abschnitt soll
zwischen Rofdorf West und RoRdorf entstehen. Am Ostbahnhof wére die Reaktivierung
der Eisenbahnstrecke prinzipiell mit der geplanten Strafenbahntrasse zum Mobilit&tspunkt
B 26 vereinbar gewesen. Die Kosten wurden mit ca. € 42,7 Mio. (netto, incl. Planungskos-
ten) veranschlagt. Fiir den Betrieb wurden Fahrten nach Darmstadt Hbf. sowie durchge-
hende Fahrten nach Frankfurt Hbf. angenommen, das Busangebot wurde reduziert.

Die Berechnung des Nutzen-Kosten-Faktors hat ein negatives Ergebnis (- 0,79) gebracht.
Dies liegt u. a. — wie auch schon bei vorhergehenden Untersuchungen — an dem bereits
gut genutzten vorhandenen OPNV-Angebot bei Bussen und Bahnen, sodass durch die
Reaktivierung gemaR dem standardisierten Bewertungsverfahren nicht genug zusétzliche
Fahrgaste gewonnen werden, um die Investitionen und die Betriebskosten zu rechtferti-
gen. Damit erreicht das Projekt nach dem Standardisierten Bewertungsverfahren nicht den
erforderlichen NKU-Faktor von mindestens 1,0 und es ist keine Forderung durch das Land
Hessen zu erwarten.

Das Land Hessen entwickelt zurzeit ein neues Bewertungsverfahren fir kleinere Investiti-
onsvorhaben. Ggf. besteht die M&glichkeit, dass der RMV dieses Projekt auch nach dem
neuen Verfahren bewerten ldsst, wenn dieses vom Land Hessen eingeflihrt ist.

Zu?2.:

Das Buro ZIV hat im Auftrag der DADINA und in Zusammenarbeit mit der Stadt Darmstadt
eine Machbarkeitsstudie fur eine StralRenbahn zum Ostbahnhof/B 26 erstelit. Es wurden
verschiedene Trassen im Bereich Ostbahnhof bis zum geplanten Mobilitdtspunkt an der B
26/Erbacher Strafte untersucht. Die Vorzugsvariante (Variante 2.2) verlauft vom Schiof3
Uber die Landgraf-Georg-Strae bis zum Ostbahnhof, quert dann héhengleich die B 26,
unterquert die Odenwaldbahn und fuhrt entlang der B 26 bis zur Endhaltestelle am Mobili-
tatspunkt. Hier ist u. a. ein groReres Parkhaus geplant. Die Kosten der Stralenbahnlinie
werden mit ca. € 37 Mio. (netto, incl. Planungskosten) abgeschatzt.

Die Buslinien wirden teilweise am Mobilitatspunkt auf die Stralenbahn gebrochen, es
wirde aber weiterhin auch Buslinien geben, die ochne Umstieg in die Darmstadter Innen-
stadt bzw. zum Hauptbahnhof verkehren.

Die Berechnung des Nutzen-Kosten-Faktors hat ein Ergebnis von 0,5 gebracht. Dies liegt
u. a. an den relativ hohen Kosten fiir die Neubaustrecke. Damit erreicht das Projekt nach
dem Standardisierten Bewertungsverfahren nicht den erforderlichen NKU-Faktor von min-
destens 1,0 und es ist keine Férderung durch das Land Hessen zu erwarten. Ggf. mussten
andere Finanzierungsquellen gefunden werden.
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Zu 3.

Man sollte sich von dem Begriff ,Sammelbus” l6sen, da dieser nicht sehr positiv kfingt und
Verbesserungen des Bussystems auf das Brechen von Buslinie untereinander beschrankt.
Es ist sinnvoller, auf ein modular erweiterbares Bussystem zu setzen, das sowohl gréRere
Busse — sei es der Ersatz von Standard- durch Gelenkbusse oder der Einsatz von Dop-
pelgelenkbussen —, als auch emissionsfreie Busse beinhaiten kann. Es wird empfohlen,
einen neuen eingéngigen Begriff fur das verbesserte Bussystem zu etablieren, wie z. B.
,Ok-Bus" (Ostkreis-Bus).

Es ist ebenfalls zu priifen, inwieweit auch auf den vom RMV bei der Fa. Winzenhéler und
der DB Regiobus beauftragten Regionalbuslinien im Ostkorridor Kapazitatsverbesserun-
gen machbar sind.

AuRerdem ist zu priifen, inwieweit im Ostkorridor emissionsfreie Busse eingesetzt werden
kénnen. Da aufladbare Batteriebusse von der Reichweite her hier an ihre Grenzen kom-
men werden, sind auch andere Technologien wie Wasserstoffousse denkbar. Die DADINA
hat im Mai 2019 eine erfolgreiche Infoveranstaltung zu emissionsfreien Bussen durchge-
fuhrt.

Zu4.

Um das OPNV-Angebot im Ostkorridor kurzfristig zu verbessem, bleibt zurzeit nur die
Mdoglichkeit, das vorhandene Bussystem auszubauen. Bevor der Einsatz von Doppelge-
lenkbussen und die damit verbundene Verldngerung von Haltestellen und Brechung von
Buslinien gemal dem vorliegenden Gutachten zum Sammeibussystem erwogen wird, soll-
ten in einem ersten Schritt die DADINA-Linien MO1 und NH, die zurzeit mit Standardbus-
sen bedient werden, auf Gelenkbusse umgestellt werden.

Die Linie MO1 kénnte dann nur noch bis nach Rohrbach gefiihrt werden, sodass eine zu-
sétzliche Verbindung von Asbach Giber Rohrbach und Nieder-Modau nach Neutsch einzu-
planen ware. Eine Verbindung von Neutsch nach Nieder-Modau war schon lange Wunsch
der Stadt Ober-Ramstadt und der Gemeinde Modautal.

Da es in Niedernhausen — auch nach Durchflihrung weiterer Ortstermine — keine Wende-
moglichkeit fir Gelenkbusse gibt, wird vorgeschlagen, die Linie RHX, die zurzeit von
Darmstadt mit Standardbussen bis ,Grof3-Bieberau Schule” verkehrt, bis Niedernhausen
zu verlangern. Die Linie NH kénnte dann mit Gelenkbussen die Bedienung der Strecke
Darmstadt — ,GroR-Bieberau Schule* Obernehmen. Damit wirde Niedernhausen die Di-
rektverbindung nach Darmstadt behalten und es kénnten mehr Kapazitdten insbesondere
zwischen RoRdorf und Darmstadt angeboten werden. Um eine Bedienung von Niedern-
hausen im Stundentakt zu gewahrleisten, miissten einige Zusatzfahrten auf der Linie RHX
in der Nebenverkehrszeit zusétzlich bestellt werden.

Bei beiden Linien liegen Beschwerden wegen Uberflllungen zu verschiedenen Tageszei-
ten und auf verschiedenen Streckenabschnitten vor. Mit dem Einsatz von Gelenkbussen
kénnten die Kapazitaten im Ostkorridor kurzfristig erhéht werden, ohne die Zahl der Busse
in der Darmstadter Innenstadt in den Hauptverkehrszeiten zu erhéhen.

Die Kosten, die Gberwiegend den Landkreis Darmstadt-Dieburg betreffen, werden voraus-
sichtlich fiir beide Linien jeweils im sechsstelligen Bereich liegen. Die Finanzierung ist
noch mit dem Landkreis und der Stadt Darmstadt abzustimmen.

Eine Umsetzung kénnte spétestens am Ende der Osterferien 2020 erfolgen. Ein konkreter
Umsetzungsbeschluss kann voraussichtlich im September 2019 den DADINA-Gremien
vorgelegt werden.
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Parallel setzt die Stadt Darmstadt jetzt auch die Busbeschleunigungsmanahmen am
_Ostbahnhof um, die den Uber die B 26 verkehrenden Bussen eine mdglichst verzoge-

rungsfreie Fahrt in die Darmstadter Innenstadt ermdglichen wird.

Anlagen:

e Machbarkeitsstudie Reaktivierung Darmstadt — Grof3-Zimmern
¢ Machbarkeitsstudie StraRenbahn Ostbahnhof/B 26
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Vorlage-Nr.: 1257-2019/DDN vom 11.06.2019
Verfasser: DADINA
Az./Antrag:

Beschlusslauf: |

W\‘/arstand N Z %i‘ﬁéreitenden Be-
schlussfassung

2. | Stadte- und Gemeindebeirat N Zur vorbereitenden Be-
schlussfassung

3. | Vorstand N Zur vorbereitenden Be-
schlussfassung

4. | Verbandsversammiung 0 Zur abschliefenden Be-
schlussfassung

TOP 5

Betreff Gemeinsamer Nahverkehrsplan 2019-2024

Beschlussvorschlag:

1. Die als Anlage beigefiigte Liste mit Stellungnahmen zum Entwurf des Gemeinsamen
Nahverkehrsplans 2019 — 2024 wird zur Kenntnis genommen.

2. Der Aufstellung des als Aniage beigefiigten Gemeinsamen Nahverkehrsplans der Stadt
Darmstadt und des Landkreises Darmstadt-Dieburg 2019 — 2024 mit Anlagen, der die
berlicksichtigten Stellungnahmen gemaf 1. enthalt, wird zugestimmt.

3. Der als Anlage beigefugte Gemeinsame Nahverkehrsplans der Stadt Darmstadt und
des Landkreises Darmstadt-Dieburg 2019 — 2024 mit Anlagen wird zur weiteren Be-
schlussfassung an die Stadt Darmstadt und den Landkreis Darmstadi-Dieburg weiter-

geleitet.

Begriindung:

Sachverhalt:

Das Gesetz Uber den offentlichen Personennahverkehr in Hessen (OPNVG) bestimmt
die Kreise und kreisfreien Stidte als Aufgabentrager fir die Planung, Organisation und
Ausgestaltung des OPNV und verpflichtet die Aufgabentrager in § 14 (1) einen Nahver-
kehrsplan (NVP) aufzustellen. Der Nahverkehrsplan ist nach § 14 (5) OPNVG in regel-
maRigen Abstanden zu tberprifen und bei Bedarf fortzuschreiben. Dementsprechend
haben die Wissenschaftsstadt Darmstadt und die DADINA im Herbst 2016 das Verfahren
fur die Neuaufstellung des seit 2011 giltigen Nahverkehrsplans fir die Wissenschafis-
stadt Darmstadt und den Landkreis Darmstadt-Dieburg eingeleitet.

Fur die Erstellung des neuen NVP wurde das Biro planmobil, Kassel, in Kooperation mit
dem Buro Mobilitatslésung, Darmstadt, beauftragt. Eine Lenkungsgruppe unter der Be-
teiligung der Fachverwaltung der Wissenschaftsstadt Darmstadt, der DADINA-
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Geschéftsstelle und der Vorsitzenden des DADINA-Vorstands sowie des Landes Hes-
sen, des RMV und der lokalen Verkehrsunternehmen begleitete den Bearbeitungspro-
zess. Darliber hinaus wurde ein NVP-Beirat, welchem Vertreter der politischen Fraktio-
nen der Stadtverordnetenversammiung und des Kreistages, die Landkreiskommunen
sowie sonstige Interessensgruppen und Tréger 6ffentlicher Belange angehdrten, in die
Aufstellung einbezogen.

fm Rahmen einer Auftaktbefragung im Jahr 2017 haben rund 60 Organisationen Anmer-
kungen tiber die Qualitat des bestehenden OPNV-Systems gemacht und Verbesserun-
gen angeregt, welche einen wichtigen Beitrag fiir die Erarbeitung des Anforderungspro-
fils und des Angebotskonzepts im neuen NVP darstellten. Ergénzend erfolgte die Beteili-
gung der Biirger, welche Uber eine Internetplattform die Moglichkeit hatten, Mangel im
OPNV aufzuzeigen sowie Anderungsvorschldge zu machen. Es wurden Uber 150 Hin-
weise und Anmerkungen eingereicht, welche teilweise in die Bestandsanalyse und die
Angebotskonzeption integriert wurden. AnschlieBend wurde der Entwurf des neuen ge-
meinsamen NVP erstellt, welcher im Herbst 2018 in einer zweiten Beteiligungsrunde an
die Mitglieder des NVP-Beirats verschickt wurde. In diesem Zusammenhang fand Ende
November 2018 eine Informationsveranstaitung fiir den NVP-Beirat statt.

In der zweiten Beteiligungsrunde wurden ca. 460 Einzelstellungnahmen von 38 Stellen
abgegeben. Die beauftragten Planungsbiros haben diese in die als Anlage beigefigte
Liste aufgenommen. Jede Stellungnahme wurde in Abstimmung zwischen den Pla-
nungsbiiros, der Wissenschaftsstadt Darmstadt und der DADINA einzeln bewertet. Es
konnten insgesamt ca. 140 Stellungnahmen teilweise oder ganz berlicksichtigt und in
den Nahverkehrsplan eingearbeitet werden.

So wurden u. a. folgende Anregungen der Beteiligungsrunde — meist als Prifauftrdge -
zusatziich in den NVP-Entwurf aufgenommen:
e Bessere Verbindungen in den Landkreis Bergstrale, Verbindung Brandau -
Gadernheim
Haltepunkt GroRR-Umstadt Nord
Offenere Formulierung zu alternativen Antrieben bei Bussen
Verbesserte Verbindungen zum Kreiskrankenhaus Grof-Umstadt
Stadtbus Griesheim
Westtangente Jugenheim - Pfungstadt — Griesheim - Weiterstadt
Verbesserung der Pinktlichkeit der Busse am Béllenfalltor mit Inbetriebnahme der
Lichtwiesenbahn
Bachgaulinie
Verstarkte Darstellung der Barrierefreiheit und der bereits ausgebauten und der
auszubauenden Haltestellen
Qualitatsmanagement fur den Strallenbahnverkehr in Analogie zum Busverkehr
Bedarfsorientierte Verkehre in Eppertshausen/Miinster
Neue Haltestellen in Schaafheim
Ausweitung Fahrradvermietsystem auf den Landkreis
Aufnahme des Zielnetzes in den Kartenband
Bessere Verbindung Altheim — Minster
Mdoglicher barrierefreier Umbau der Haltestelle Bollenfalltor bei gednderten Rah-
menbedingungen
Seilbahnen als alternatives Verkehrsmittel
Offenhaltung der zuklinftigen Fuhrung der Linie K bei Inbetriebnahme der Lichtwie-
senbahn
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» Verbesserung Umsteigesituation Darmstadt Hauptbahnhof

Nach der Aufsteliung des neuen NVP, der fir den Zeitraum 2019 — 2024 gelten soll,
durch die Verbandsversammlung der DADINA liegt eine abgestimmte Fassung vor. Als
Aufgabentrager gemal dem Hessischen OPNV-Gesetz und gemalR der Satzung der
DADINA muissen die Wissenschaftsstadt Darmstadt und der Landkreis Darmstadt-
Dieburg Uber den NVP beschlieRen.

Es bleibt festzustellen, dass es sich bei dem gemeinsamen Nahverkehrsplan der Wis-
senschaftsstadt Darmstadt und des Landkreises Darmstadt-Dieburg — auch hessenweit
gesehen — um eine vorbildliche und richtungsweisende Zusammenarbeit handelt. Diese
ermdglicht es, die lokalen Angebote im Strafenbahn- und Busverkehr der Wissen-
schaftsstadt Darmstadt mit den Nahverkehrsvorhaben im Landkreis Darmstadt-Dieburg
zu verzahnen und somit den Mobilititsbedlrfnissen der Bevolkerung in der Region an-
gemessen zu entsprechen.

Inhalte des gemeinsamen NVP 2019-2024:

Der vorliegende Nahverkehrsplan bildet den Rahmen fur die Weiterentwicklung des
OPNYV in der Stadt Darmstadt und im Landkreis Darmstadt-Dieburg und definiert die aus-
reichende Verkehrsbedienung im Sinne des Personenbeférderungsgesetzes (PBefG).
Des Weiteren bildet er auch die Grundlage fir die Anforderungen an Umfang und Quali-
tat des OPNV-Angebots, welches im Offentlichen Dienstleistungsauftrag zur Direkt-
vergabe der StralRenbahnverkehrsleistungen ab Dezember 2019 zum Tragen kommen.

Die Evaluierung des vorherigen NVP hat gezeigt, dass viele der im Jahr 2011 formulier-
ten Mafnahmen umgesetzt werden konnten und das OPNV-Angebot in Umfang und
Qualitat in der Wissenschaftsstadt Darmstadt und im Landkreis Darmstadt-Dieburg in
den vergangenen Jahren deutlich verbessert werden konnte. Dies belegen auch die wei-
terhin steigenden Fahrgastzahlen im DADINA-Gebiet. Gleichzeitig bestehen Moglichkei-
ten zur Weiterentwicklung des OPNV-Systems, welche u. a. die Behebung von Erschlie-
Rungsmangeln, die laufende Anpassung an die Siedlungsstrukturen sowie Verbesserun-
gen bei Qualitat und Umfang der Infrastruktur und des Fahrplanangebots beinhalten.
Das Uberarbeitete und prazisierte Anforderungsprofil, im Sinne eines Zielsystems fur die
OPNV-Entwicklung, setzt auf den deutlichen Ausbau der Verkehrsleistungen, insbeson-
dere im StraBenbahnbereich, um den zukiinftigen Mobilititsanforderungen gerecht zu
werden und einen entscheidenden Beitrag zur nachhaltigen Verkehrswende zu leisten.

Im Kapitel 7 des NVP (Analyse und Bewertung des Mobilititsangebots) wurde das ge-
genwiartige OPNV-Angebot dem definierten Anforderungsprofil gegeniibergestellt. Auf
dieser Basis und in Zusammenhang mit den in den beiden Beteiligungsrunden einge-
gangenen Hinweisen und Vorschidgen wurde in Kapitel 8 das Konzept zur Weiterent-
wicklung des OPNV-Systems erarbeitet. Die darin enthaltenen Vorhaben wurden — ohne
damit eine Priorisierung vorweg zu nehmen — folgendermafien kategorisiert:

M = Vorhaben, das bereits in Realisierungsplanung ist oder ohne erheblichen Planungs-
aufwand realisiert werden kann;

P = Vorhaben, das zu prifen ist und fir das Realisierungsplanungen noch anzustoflen
bzw. noch abzuschlieRen sind. '

Gréftes Vorhaben im NVP 2019-2024 ist die Umsetzung eines neuen Linien- und Be-
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triebskonzepts der StraRenbahn. In diesem sollen durch geédnderte Linienfihrungen bzw.
—verkntpfungen die Verkehrsstrdme besser abgebildet und zusatzliche Fahrgaste ge-
wonnen werden. So soll es zukiinftig eine direkte Verbindung von Arheilgen sowie von
Griesheim zum Darmstadter Hauptbahnhof geben. Darliber hinaus soll die Bedienungs-
qualitat auf der Strecke nach Alsbach erhdht werden, indem der tagstiber uneinheitliche
Fahrplan und das betrieblich teilweise nicht funktionierende Schnelilinienkonzept durch
einen durchgehenden Viertelstundentakt ersetzt werden. Des Weiteren sollen auch die
Bedienzeiten im gesamten Netz verlangert werden, um den sich wandelnden Mobilitats-
bediirfnissen der Bevélkerung Rechnung zu tragen.

Untersucht werden soll auch die StraBenbahnverldngerung nach Griesheim/\West bzw.
Riedstadt. Fir den Landkreis sollen noch verschiedene Verbesserungen im Busangebot
gepriuft bzw. umgesetzt werden.

Weitere Neuerungen im NVP sind die Auftrége zur Prufung von alternativen Antrieben
bei Bussen und von bedarfsgesteuerten Angebotskonzepten (Shuttle-on-Demand).
Ebenso sollen P+R- sowie B+R-Systeme sowie die barrierefreie Haltestelleninfrastruktur
verstérkt ausgebaut werden. Neben der Behebung von vorhandenen ErschiieBungsli-
cken stehen auch Netzerweiterungsmafnahmen in den Darmstadter Konversionsgebie-
ten und auf dem TU-Campus Lichtwiese an.

Neu hinzugekommen ist auch ein detailliertes Qualitatsmanagementsystem fiir die Stra-
Renbahn, welches im Offentlichen Dienstleistungsauftrag zur Direktvergabe der Stra-
Renbahnlinien Berlicksichtigung findet.

Eine Abschatzung der mit der Umsetzung der im NVP enthaltenen Prifauftrage (Katego-
rie P) einhergehenden Kosten ist erst nach Durchfihrung weiterer Detailbetrachtungen
méglich. Fir die im fortgeschrittenen Planungsstadium befindlichen MaRBnahmen (Kate-
gorie M) konnte eine grobe Berechnung der Betriebskosten durch die Verwendung von
Durchschnittskostenwerten filr Bus- und Strakenbahnverkehre vorgenommen werden.
Insgesamt wirrden sich bei der Umsetzung aller Mafnahmen der Kategorie M zusatzli-
che Betriebskosten in Héhe von ca. € 9,4 Mio. pro Jahr (Stadt Darmstadt= ca. € 6,7 Mio;
Landkreis Darmstadt-Dieburg = ca. € 2,7 Mio.) ergeben. Der (iberwiegende Kostenanteil
entfallt auf das oben genannte neue Stralenbahnkonzept. Parallel zur Kostenberech-
nung wurden die Fahrgaststeigerungen und die daraus resultierenden Mehreinnahmen
abgeschatzt. Hier wurde eine pauschale Summe von € 1,2 - 1,6 Mio. pro Jahr errechnet.
Welche Fahrgaststeigerungen konkret durch einzeine Manahmen erreicht werden kdn-
nen, kann nur in einer Detailbetrachtung festgestelit werden.

Die Umsetzung der MaRnahmen im NVP erfolgt im Rahmen der finanzpolitischen Vorga-
ben der Gebietskorperschaften und steht somit unter einem Finanzierungsvorbehalt.
Folglich sind gesonderte Beschlusse der zusténdigen Gremien, in denen u. a. Kosten
und ggf. Erlése detailliert darzustellen sind, erforderlich, um die einzelnen MalBnahmen

 realisieren zu kénnen.

Anlagen:

Gemeinsamer Nahverkehrsplan 2019 — 2024 (bereits verschickt)

Anhangband zum Gemeinsamen Nahverkehrsplan (bereits verschickt)
Kartenband zum Gemeinsamen Nahverkehrsplan (bereits verschickt)

Liste mit Stellungnahmen zum Gemeinsamen Nahverkehrsplan (bereits verschickt)
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Betreff. Elektrifizierung des OPNV - Antrag von Hans Mohrmann

Beschlussvorschiag:

Die Verbandsversammlung mdge beschliellen:

1. In Ergdnzung zu den bereits ausgearbeiteten Konzepten fir den Einsatz von Batte-
riebussen (Stadt Darmstadt) und Brennstoffzellenbussen (Landkreis Grof3-Gerau)
spricht sich die Verbandsversammlung fur die Erstellung einer Machbarkeitsstudie
zum Einsatz von Batterie-Oberleitungs-Bussen (BOB) aus, die wahrend der Fahrt
(In Motion Charging) und an den Endhaltestellen (Opportunity Charging) aufgela-
den werden.

2. Als (Beispiel)-Strecke fiir diese Machbarkeitsstudie soil die Elektrifizierung der Bus-
linie O (Béllenfalltor bis Brandau) untersucht werden.

Begriindung:
l.

Die HEAG hat im Auftrag der Stadt Darmstadt Untersuchungen zu den Einsatzméglichkei-
ten fur E-Busse durchgefiihrt. Als Alternativen wurden dabei die Uber-Nacht-Ladung (De-
pot-Only-Charging DOC) und die Gelegenheitsladung (Opportunity Charging) berpriift.
Die Untersuchung kam zu dem Ergebnis, da® bei verspatungsanfalligen Strecken das OC-
Model! ausscheidet. Die HEAG (und die Stadt Darmstadt) hat sich daher fur die DOC-
Variante entschieden.

Der Landkreis GroR-Gerau hat in einer Studie die Einsatzméglichkeiten von Brennstoffzel-
lenbussen untersuchen lassen, und hat sich auch im Hinblick auf ein bereits existierendes
Modell im Industriepark Hochst fir den Einsatz von Brennstoffzellenbussen entschieden.

Beide Modelle weisen Probleme auf, die den Einsatz im Landkreis Darmstadt-Dieburg e-
her ausschlieBen. Ein drittes Modell, dal derzeit unter anderem in den Stadten Zirich und
Solingen erprobt wird, kénnte sich als geeigneter erweisen.
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Die Stadt Solingen besitzt eines der wenigen, in Deutschland noch verbliebenen O-Bus-
Netze. Ein Teil des Netzes wird derzeit mit Diesel-Bussen bedient, da die Strecken nur
teilweise elektrifiziert sind. Auf diesen Strecken sollen Busse zum Einsatz kommen, die
wihrend der Fahrt unter Oberleitung einen Akkumulator aufladen, mit dessen Ladung die
Busse bis zu 20 km ohne Oberleitung weiterfahren kénnen.

Nach Angaben des Herstelierkonsortiums (Solaris/Kiepe) genigt eine Teilelektrifizierung
der Strecken von lediglich 25%, um einen vollstandig elektrischen Betrieb zu erm&glichen.

Das Modell wird derzeit auch in der Schweiz erprobt, wo noch immer groBe O-Bus-Netze
bestehen. (Zurich/Swisstrolley plus)

Das zentrale Problem der Ubernacht-Ladung ist die geringe Reichweite. Die Reichweite
der in Darmstadt eingesetzten Busse wird mit 280 bis 300 km angegeben. Dies ist die ma-
ximale Reichweite, die voraussetzt, dal der Bus weder geheizt noch gekihlt werden muB,
und daR auf der Strecke keine hohen Steigungen zu Uberwinden sind. Die effektive
Reichweite liegt damit in der Regel unter oder sogar erheblich unter 300 km.

Ein einzelner Busumlauf auf der Beispielstrecke der Linie O ist beispielsweise 475 km
lang. Damit scheidet der Typus DOC grundsatzlich aus.

Das von dem Landkreis GroB-Gerau bevorzugte Modell setzt zunéchst den Zugang zu
méglichst billigem Wasserstoff voraus. Das im Industriepark Hochst betriebene Netz kann
auf Wasserstofftankstellen zugreifen, die mit Wasserstoff beflilt werden, der in der Che-
mieproduktion als Nebenprodukt relativ preisgiinstig anfalit.

Die fiir die Zukunft angedachte Erzeugung von Wasserstoff mittels Strom aus ,erneuerba-
ren Energiequellen’, wird den Preis des Treibstoffs voraussichtlich drastisch erhéhen.
Deutschland hat jetzt schon wg. der ,Energiewende” die dritthdchsten Strompreise der
Welt.

Auch die fragliche Energieeffizienz der Wasserstoffwirtschaft spricht gegen den Brenn-
stoffzellenbus. Auf dem Weg von der Erzeugung von Wasserstoff mittels Strom, iiber
Transport, Betankung in Hochdrucktanks bis zur Stromerzeugung in Brennstoffzellen geht
rund 70% der eingesetzten Energie verioren.

Ein Beitrag zur Energiewende oder gar zur ,Effizienzrevolution” kann das nicht sein.

Der Einsatz von Brennstoffzellenbussen in Hamburg wurde durch die Stadt Hamburg nach
einem mehrjahrigen Versuch im Jahr 2017 aufgrund einer Vielzahl von Problemen been-
det. '

V.

Batterie-Oberleitungsbusse konnen grundsétzlich unbegrenzt lange Strecken bedienen,
sofern fir eine ausreichende Lange der Ladestrecken gesorgt ist. Typischerweise sind
dies bei Regionalstrecken die Ortsdurchfahrten.

Der Oberleitungsbus weist bereits einen sehr hohen Wirkungsgrad auf, dieser wird durch
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die Moglichkeit der Recuperation bei Bremsvorgéngen und Bergab-Fahrten noch einmal
erhéht.

Die Kosten fir die Infrastruktur sind hdher als bei OC oder DOC-Netzen, sie sind jedoch
deutlich geringer als bei reinen O-Bus-Linien.

V.

Die Bus-Linie O ist von 1944 bis 1962 als O-Bus-Linie betrieben worden. Aus Kostengriin-
den wurde die Linie im Jahre 1962 auf Dieselbusse umgestellt.

Die Strecke vom Béllenfalltor bis nach Brandau fiihrt durch drei lange Ortsdurchfahrten
(Nieder-Ramstadt, Ober-Ramstadt, Ober- und Nieder-Modau) die von der Lénge her aus-
reichend lang genug sind, um die Voraussetzungen fir ein IMC-Netz zu erfillen. Zudem
besteht die Maglichkeit der Nachladung an den Endhaltestellen.

Vi

Grundsatzlich bieten E-Busse einen erheblich hdheren Fahrkomfort als Dieselbusse, sie
kdnnten daher fir mehr Fahrgéste attraktiv sein.

Auf der genannten Strecke wéren zur Steigerung der Aftraktivitdt und PUnktlichkeit weitere
Investitionen in ein Bus-Beschleunigungsprogramm nétig, wie weitere Bus-Spuren und
Ampel-Vorrang-Schaltungen.

Fur die Investitionen in die Strecke ist von einem voraussichtlich zweistelligen Millionenbe-
trag fiur Oberleitungen, Unterwerke und Ladepunkte auszugehen. Die derzeit auf dem
Markt angebotenen Busse sind um rund 150% bis 200% teurer als konventionelle Diesel-

busse.

Geringere Lebenszykluskosten, hohere Lebensdauer und geringere Treibstoffkosten so-
wie héhere Fahrgastzahlen kénnten zur Amortisierung der hdheren Kosten beitragen.
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